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W lipcu1 sygnalizowaliśmy zahamowanie spadku społecznego poparcia dla rządu

(wyraźnie zaznaczającego się w poprzednich miesiącach). Okazuje się jednak, że było to

przejściowe, w sierpniu2 bowiem zmalała, choć niewiele, liczba badanych określających się jako

zwolennicy rządu.

Tabela 1. Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu?
Czy jest Pan(i) jego:

w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Kategorie odpowiedzi

IX X XI XII I II* IV V VI VII VIII

’94 ’95

Zwolennikiem 28 33 29 28 32 24 33 29 25 28 24

Przeciwnikiem 28 30 31 32 30 36 24 25 28 28 24

Czy też Pana(i)
stosunek do obecnego
rządu jest obojętny 37 33 37 33 34 35 37 42 39 40 46

Trudno powiedzieć 8 4 4 7 4 5 7 5 7 5 6

* do II ’95 - pytanie o rząd Waldemara Pawlaka

1 Por. komunikat CBOS "Stosunek do rządu - lipiec ’95".

2 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia (63)" zrealizowano w dniach 3-8 sierpnia ’95 na 1081-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańcow Polski.
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Charakterystyczne dla pomiaru sierpniowego jest to, że równocześnie nastąpił także

spadek liczby przeciwników obecnego gabinetu. Warto odnotować, że największa zmiana (wzrost

z 40% do 46%) dotyczy respondentów deklarujących obojętny stosunek do rządu. Grupa ta

rozpatrywana łącznie z osobami powstrzymującymi się od zajęcia stanowiska w tej sprawie

przekracza połowę ogółu badanych.

Poparcie dla rządu jest tym większe, im większe zadowolenie z własnej sytuacji

materialnej. Natomiast nieco inaczej niż w lipcu kształtuje się obecnie stosunek do rządu w

poszczególnych grupach społeczno-demograficznych. Wysokie poparcie dla rządu nadal deklarują

osoby w wieku 55 lat i więcej, natomiast zmieniły się - na korzyść rządu - proporcje

zwolenników i przeciwników wśród inteligencji i kadry kierowniczej. W grupie tej dominowali

przeciwnicy rządu, obecnie zaś jest odwrotnie. Pod względem liczby przeciwników rządu nie

wyróżnia się żadna kategoria społeczno-zawodowa. Najwięcej obojętnych jest wśród ludzi

młodych (poniżej 35 roku życia) oraz osiągających najniższe dochody.

Cechą, która niezmiennie najwyraźniej warunkuje poparcie dla rządu, są poglądy

polityczne na skali lewica - prawica. Warto więc przytoczyć tutaj wyniki pogłębionej analizy

związku między stosunkiem do rządu a pewnymi opcjami i postawami politycznymi3. Otóż

okazuje się, że poparcie dla obecnego rządu łączy się z syndromem poglądów, na które składają

się: orientacja lewicowa, przekonanie, że pod rządami obecnej koalicji nie wracają do władzy

ludzie dawnego systemu, przeświadczenie, że prezydent ma zbyt wiele uprawnień, a prywatyzacja

i reprywatyzacja są zjawiskami niekorzystnymi. Z tym zespołem poglądów łączy się także

przynależność do b. PZPR.

Ogólna ocena pracy rządu nie uległa istotnym zmianom w porównaniu z poprzednim

miesiącem. Oceny pozytywne wyraźnie przeważają nad negatywnymi.

3 Wykonano analizę czynnikową na podstawie danych z badania CBOS "Aktualne problemy i wydarzenia" (60), 5-10
maja ’95, reprezentatywna próba losowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1203).
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Józefa Oleksego
od czasu objęcia przezeń władzy?

w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Kategorie
odpowiedzi IX X XI XII I II* III IV V VI VII VIII

’94 ’95

Dobrze 37 40 43 33 37 29 38 39 44 38 44 42

Źle 36 39 39 46 44 52 52 11 22 29 28 27

Trudno
powiedzieć 27 22 18 21 19 19 12 50 34 32 28 31

* do II ’95 pytanie o rząd Waldemara Pawlaka

Nie zmienił się także istotnie stosunek do osoby premiera. Blisko połowa badanych jest

nadal zadowolona, że na czele rządu stoi Józef Oleksy.

Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Józef Oleksy?
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Kategorie
odpowiedzi VII IX X XI XII I II* IV V VI VII VIII

’94 ’95

Tak 50 49 49 50 39 41 34 52 51 42 46 48

Nie 32 27 32 35 43 41 48 20 26 31 29 28

Trudno
powiedzieć 18 24 19 16 18 17 18 28 24 27 26 24

* do II ’95 pytanie o rząd Waldemara Pawlaka

Zaznaczył się natomiast nieco wyraźniej spadek optymizmu co do polityki gospodarczej

rządu, osiągając najniższy poziom od czasu utworzenia obecnego rządu.
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CBOS

RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA RZĄDU STWARZA SZANSĘ
POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ?

Po raz pierwszy od powstania gabinetu Józefa Oleksego zadaliśmy także pytanie o ocenę

pracy rządu w poszczególnych dziedzinach jego działalności. Najczęściej wystawiane są oceny

dostateczne. Dominują one w stosunku do gospodarki (52%), kierowania państwem (44%),

szkolnictwa (40%) oraz informowania obywateli o stanie państwa i pracy rządu (37%). Jedynie

polityka zagraniczna jest równie często oceniana dobrze (33%). W pozostałych pięciu działach

(gospodarowanie pieniędzmi publicznymi, polityka rolna, opieka socjalna, opieka zdrowotna i

troska o bezpieczeństwo obywateli) najczęściej występują oceny niedostateczne, przy czym

najgorzej oceniana jest działalność rządu w dziedzinie zwalczania przestępczości i zapewnienia

bezpieczeństwa obywateli.

W porównaniu z ocenami, jakie w tych samych dziedzinach uzyskał pod koniec swojej

kadencji poprzedni rząd4, odnotowujemy nieznaczny wzrost negatywnych ocen dotyczących

zwalczania przestępczości i polityki rolnej. Z kolei w zakresie kierowania państwem i polityki

informacyjnej nastąpił niewielki wzrost ocen dobrych.

4 Por. komunikat CBOS "Stosunek do rządu Waldemara Pawlaka", styczeń ’95.
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Tabela 4. Szczegółowe oceny działalności rządu
w procentach

Wskazania respondentów według
Dziedziny Ocena terminów badań:
działalności
rządu IV V VII IX XI I VIII

’94 ’94 ’94 ’94 ’94 ’95 ’95

Gospodarka Dobra 10 13 12 9 12 12 14
Dostateczna 56 52 54 52 53 56 52
Niedostateczna 22 29 24 27 27 24 21
Trudno powiedzieć 12 6 10 12 8 8 13

Kierowanie
państwem Dobra 19 15 19 16 12 12 17

Dostateczna 47 49 46 47 52 50 44
Niedostateczna 18 23 20 21 25 26 22
Trudno powiedzieć 16 13 15 15 11 11 17

Właściwe gospoda-
rowanie pieniędz- Dobra 9 - 9 7 7 6 6
mi publicznymi Dostateczna 29 - 28 27 31 35 28

Niedostateczna 38 - 44 50 48 45 44
Trudno powiedzieć 24 - 19 16 14 14 22

Polityka
zagraniczna Dobra 36 - 35 31 35 30 33

Dostateczna 29 - 32 32 34 36 32
Niedostateczna 6 - 8 10 10 11 7
Trudno powiedzieć 29 - 25 27 22 23 28

Polityka
rolna Dobra 15 11 13 11 9 11 7

Dostateczna 32 34 33 34 36 35 32
Niedostateczna 35 38 35 37 36 35 40
Trudno powiedzieć 18 17 19 18 19 18 21

Opieka nad
ludźmi naj- Dobra 13 - 11 10 8 10 11
bardziej Dostateczna 33 - 29 30 35 35 30
potrzebującymi Niedostateczna 44 - 52 51 51 48 49
pomocy Trudno powiedzieć 10 - 8 9 6 7 10

Zwalczanie
przestępczości Dobra 9 7 8 6 7 8 9
i zapewnienie Dostateczna 28 25 26 28 32 33 27
bezpieczeństwa Niedostateczna 54 64 58 58 55 53 57
obywateli Trudno powiedzieć 9 4 8 8 6 7 7

Szkolnictwo,
oświata Dobra 15 - 14 15 12 12 14

Dostateczna 40 - 39 42 40 41 40
Niedostateczna 31 - 33 29 39 36 33
Trudno powiedzieć 14 - 14 14 9 10 13

Opieka
zdrowotna Dobra 10 - 11 11 8 8 10

Dostateczna 37 - 34 38 36 35 35
Niedostateczna 45 - 46 44 52 52 48
Trudno powiedzieć 8 - 9 8 5 5 7

Polityka
informacyjna Dobra 26 17 25 24 19 22 26

Dostateczna 37 41 34 40 42 43 37
Niedostateczna 20 30 22 20 25 22 19
Trudno powiedzieć 17 12 19 17 14 13 18
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Od kilku już lat mówi się o konieczności zreformowania systemu emerytalnego, systemu

służby zdrowia, oświaty. W zasadzie nikt nie kwestionuje konieczności reform w tych

dziedzinach. Niemniej nadal pozostają one nie zreformowane, co w miarę upływu czasu może

grozić coraz poważniejszymi konsekwencjami.

Interesowało nas, jak badani postrzegają intencje rządu w stosunku do przeprowadzenia

koniecznych reform.

CBOS

RYS. 2. JAK PAN(I) MYŚLI, CZY RZĄDZĄCA OBECNIE KOALICJA CHCE
PRZEPROWADZIĆ KONIECZNE DLA POLSKI REFORMY, PRZYBLIŻAJĄCE
NAS DO NOWOCZESNYCH ROZWIĄZAŃ EUROPEJSKICH, TAKIE JAK REFORMA
SYSTEMU EMERYTALNEGO, SYSTEMU SŁUŻBY ZDROWIA, OŚWIATY I INNE?

Przeważa, jak widać, ograniczone zaufanie. Tylko jedna piąta badanych jest pewna, że

rząd rzeczywiście chce przeprowadzić konieczne reformy. Blisko połowa natomiast powątpiewa

w szczerość intencji rządu w tej sprawie.

Opinię, że rząd rzeczywiście chce przeprowadzić reformy, najczęściej wyrażają osoby o

poglądach lewicowych, ale i wśród nich odsetek przekonanych o tym nie przekracza połowy.

Najwiekszą nieufność co do rzeczywistych intencji rządu w tej kwestii deklarują osoby

o orientacji prawicowej, a także inteligencja i pracownicy umysłowi oraz ludzie młodzi - poniżej

35 roku życia.
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Stosunek do rządu a wybory prezydenckie

W związku ze zbliżającym się terminem wyborów prezydenckich warto zauważyć, że

stosunek do rządu wykazuje dość silny5 związek z preferencjami wobec głównych - spośród

wymienianych dotychczas - kandydatów na najwyższy urząd w państwie.

Tabela 5 w procentach

W wyborach prezydenckich zamierza głosować na:
Stosunek
do rządu Hannę Gronkie- Jacka Aleksandra Lecha Tadeusza kandy-

wicz-Waltz Kuronia Kwaśniewskiego Wałęsę Zielińskiego data
PSL*

Zwolennicy 12 6 46 10 16 10

Obojętni 16 17 30 18 8 11

Przeciwnicy 22 13 22 23 14 6

* Wobec niewysunięcia jeszcze przez PSL kandydata na prezydenta
potraktowaliśmy tu łącznie preferujących Waldemara Pawlaka i Józefa Zycha.

Zwolennicy rządu mają stosunkowo najwyraźniej określone preferencje - blisko połowa

spośród nich to potencjalni wyborcy Aleksandra Kwaśniewskiego. Na kandydata PSL - podobnie

jak na Lecha Wałęsę - zamierza głosować tylko co dziesiąty zwolennik rządu.

Wśród osób deklarujących obojętny stosunek do rządu najpopularniejszym kandydatem

jest Aleksander Kwaśniewski. Natomiast przeciwnicy rządu dzielą swe preferencje po równo

między Hannę Gronkiewicz-Waltz, Aleksandra Kwaśniewskiego i Lecha Wałęsę.

Przytoczone wyżej wyniki skłaniają do postawienia hipotezy, iż okres kanikuły - mimo

że obfitujący w wydarzenia nawet o posmaku sensacyjnym - nie sprzyja wyrażaniu przez

obywateli zdecydowanej postawy wobec wydarzeń politycznych. W związku z tym nie zmieniają

się (bądź ulegają minimalnym wahaniom) opinie dotyczące polityki.

5 Współczynnik V Cramera dla związku między stosunkiem do rządu a preferencjami w wyborach prezydenckich wynosi
.208.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu?
Czy jest Pan(i) jego: 1 - zwolennikiem; 2 - Pana(i) stosunek do obecnego
rządu jest obojętny; 3 - przeciwnikiem

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 24 46 25 6 1079

Płeć
Mężczyźni 29 39 28 5 510
Kobiety 19 52 22 7 569

Wiek
do 24 lat 13 59 26 3 136
25-34 18 53 26 3 193
35-44 25 46 26 3 235
45-54 27 37 32 4 180
55-64 30 39 22 9 155
65 lat i więcej 27 43 16 15 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 50 22 7 406
Miasto do 20 tys. 32 47 17 4 113
od 21 do 100 tys. 18 46 30 6 215
101-500 tys. 23 41 30 5 212
501 tys.i więcej mieszk. 35 37 24 4 133

Region
Północny 24 48 23 5 134
Zachodni 29 39 27 5 106
Środkowozachodni 31 43 20 6 179
Środkowy 27 44 26 3 165
Wschodni 19 49 25 8 137
Południowo-wschodni 22 48 23 7 189
Południowo-zachodni 14 46 32 7 169

Wykształcenie
Podstawowe 21 47 21 11 374
Zasadnicze zawodowe 21 49 27 4 300
Średnie 26 46 25 3 329
Wyższe 36 28 35 1 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 25 31 2 57
Prac.umysł.niż.szczebla 23 50 24 3 93
Pracownicy fiz.- umysł. 23 47 27 3 71
Robotnicy wykwalifikowani 24 45 28 2 102
Robotnicy niewykwalifik. 26 49 19 6 67
Rolnicy 17 57 23 3 87
Prywatni przedsiębiorcy 18 34 46 3 41

Bierni zawodowo
Renciści 20 48 20 12 148
Emeryci 31 38 21 10 207
Uczniowie i studenci 6 58 30 6 37
Bezrobotni 20 47 28 4 97
Gospodynie domowe i inni 18 57 22 3 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 21 46 30 3 98
Sektor państwowy 33 43 21 3 140
Sektor prywatny 20 44 34 2 181
Spółdzielczość 45 30 20 5 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 16 50 26 8 231
125 - 199 18 53 22 6 155
200 - 274 24 48 20 8 315
275 - 324 32 41 23 4 123
325 i powyżej 32 32 32 3 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 46 27 8 412
Średnie 22 50 23 6 476
Dobre 37 35 24 3 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 42 28 10 66
Raz w tygodniu 22 46 25 7 607
Kilka razy w roku 24 47 24 5 306
W ogóle nie uczestniczy 36 40 22 2 101

Poglądy polityczne
Lewica 46 34 18 2 212
Centrum 23 49 25 4 289
Prawica 18 37 42 3 240
Trudno powiedzieć 14 57 17 12 334
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera
Józefa Oleksego od czasu objęcia przezeń władzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 41 27 31 1080

Płeć
Mężczyźni 46 30 25 510
Kobiety 37 25 38 570

Wiek
do 24 lat 39 23 39 136
25-34 34 31 35 193
35-44 44 25 31 235
45-54 48 28 23 180
55-64 45 28 26 155
65 lat i więcej 38 27 35 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 25 34 406
Miasto do 20 tys. 38 35 28 113
od 21 do 100 tys. 46 21 33 215
101-500 tys. 37 33 30 212
501 tys.i więcej mieszk. 46 26 28 133

Region
Północny 48 26 25 134
Zachodni 43 24 34 106
Środkowozachodni 45 22 33 179
Środkowy 42 29 29 165
Wschodni 43 22 35 137
Południowo-wschodni 36 35 30 189
Południowo-zachodni 36 30 35 169

Wykształcenie
Podstawowe 40 26 34 374
Zasadnicze zawodowe 38 27 36 300
Średnie 44 28 28 329
Wyższe 50 32 18 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 25 15 57
Prac.umysł.niż.szczebla 46 27 27 93
Pracownicy fiz.- umysł. 44 26 30 71
Robotnicy wykwalifikowani 38 29 33 102
Robotnicy niewykwalifik. 42 22 36 67
Rolnicy 35 32 32 87
Prywatni przedsiębiorcy 28 38 34 41

Bierni zawodowo
Renciści 38 25 38 148
Emeryci 48 26 26 207
Uczniowie i studenci 50 18 32 37
Bezrobotni 30 31 38 97
Gospodynie domowe i inni 36 27 38 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 45 25 30 98
Sektor państwowy 46 29 26 140
Sektor prywatny 40 29 31 181
Spółdzielczość 68 17 15 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 38 24 38 231
125 - 199 39 32 29 155
200 - 274 41 27 32 315
275 - 324 49 26 25 123
325 i powyżej 46 28 26 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 36 29 35 412
Średnie 42 27 32 476
Dobre 53 24 23 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 33 38 66
Raz w tygodniu 40 28 32 607
Kilka razy w roku 45 24 31 306
W ogóle nie uczestniczy 48 27 25 101

Poglądy polityczne
Lewica 70 14 16 212
Centrum 47 26 27 289
Prawica 29 48 22 240
Trudno powiedzieć 28 21 51 335
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Józef Oleksy?
1 - Zdecydowanie tak; 2 - Raczej tak; 3 - Raczej nie; 4 - Zdecydowanie nie

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 7 41 19 10 24 1079

Płeć
Mężczyźni 7 43 21 9 20 509
Kobiety 7 39 16 10 28 570

Wiek
do 24 lat 5 34 18 7 37 136
25-34 4 35 20 10 31 193
35-44 3 46 21 8 21 235
45-54 8 47 18 12 14 180
55-64 13 42 18 10 16 155
65 lat i więcej 10 38 15 11 26 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 44 21 5 24 406
Miasto do 20 tys. 8 41 18 8 25 113
od 21 do 100 tys. 8 43 13 10 25 215
101-500 tys. 5 34 19 19 24 212
501 tys.i więcej mieszk. 12 38 19 11 20 133

Region
Północny 8 37 14 17 25 134
Zachodni 8 40 17 8 27 106
Środkowozachodni 7 46 20 6 21 179
Środkowy 11 40 14 12 22 165
Wschodni 7 47 17 7 22 137
Południowo-wschodni 2 37 28 7 25 189
Południowo-zachodni 7 37 18 12 25 168

Wykształcenie
Podstawowe 7 42 18 8 25 374
Zasadnicze zawodowe 6 37 21 10 25 300
Średnie 7 41 17 11 23 329
Wyższe 9 44 22 12 14 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 54 17 8 17 57
Prac.umysł.niż.szczebla 8 39 21 10 22 92
Pracownicy fiz.- umysł. 0 51 15 9 25 71
Robotnicy wykwalifikowani 5 38 20 9 28 102
Robotnicy niewykwalifik. 5 33 19 12 31 67
Rolnicy 5 39 21 6 29 87
Prywatni przedsiębiorcy 0 38 22 18 22 41

Bierni zawodowo
Renciści 7 45 14 9 24 148
Emeryci 14 42 16 11 18 207
Uczniowie i studenci 3 34 17 3 44 37
Bezrobotni 9 34 29 9 19 97
Gospodynie domowe i inni 2 38 17 14 27 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 6 37 18 10 29 98
Sektor państwowy 4 45 22 7 22 139
Sektor prywatny 5 38 19 14 25 181
Spółdzielczość 8 55 9 18 11 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 5 39 21 6 28 231
125 - 199 5 41 25 8 21 155
200 - 274 5 41 19 11 23 315
275 - 324 8 44 11 13 24 123
325 i powyżej 13 42 16 11 19 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 36 20 10 28 412
Średnie 7 41 19 10 23 476
Dobre 9 48 14 10 19 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 36 25 9 22 65
Raz w tygodniu 7 41 19 10 23 607
Kilka razy w roku 8 37 17 10 28 306
W ogóle nie uczestniczy 6 50 17 9 18 101

Poglądy polityczne
Lewica 16 57 9 4 14 212
Centrum 7 45 17 6 26 289
Prawica 3 31 30 23 13 240
Trudno powiedzieć 5 34 17 8 36 335
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Tabela 4. Jak Pan(i) myśli, czy rządząca obecnie koalicja chce przeprowadzić
konieczne dla Polski reformy, przybliżające nas do nowoczesnych
rozwiązań europejskich, takie jak reforma systemu emerytalnego, systemu
służby zdrowia, oświaty i inne? 1 - Jestem pewny(pewna), że chce;
2 - Mam wątpliwości, czy chce; 3 - Wydaje mi się, że nie chce

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 22 45 14 19 1080

Płeć
Mężczyźni 23 49 14 14 510
Kobiety 21 41 15 23 570

Wiek
do 24 lat 26 51 9 14 136
25-34 20 51 18 11 193
35-44 23 43 15 19 235
45-54 24 48 14 14 180
55-64 22 46 15 18 155
65 lat i więcej 18 32 13 37 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 43 12 24 406
Miasto do 20 tys. 27 43 16 14 113
od 21 do 100 tys. 15 49 15 21 215
101-500 tys. 22 42 19 17 212
501 tys.i więcej mieszk. 31 48 14 7 133

Region
Północny 25 48 13 13 134
Zachodni 21 57 12 9 106
Środkowozachodni 27 47 9 17 179
Środkowy 23 42 16 18 165
Wschodni 15 41 12 32 137
Południowo-wschodni 21 41 17 22 189
Południowo-zachodni 20 42 21 18 169

Wykształcenie
Podstawowe 19 38 13 31 374
Zasadnicze zawodowe 20 51 14 15 300
Średnie 27 45 16 11 329
Wyższe 25 51 18 6 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 50 16 7 57
Prac.umysł.niż.szczebla 25 51 15 9 93
Pracownicy fiz.- umysł. 16 51 17 16 71
Robotnicy wykwalifikowani 31 48 14 7 102
Robotnicy niewykwalifik. 11 50 14 25 67
Rolnicy 17 48 15 20 87
Prywatni przedsiębiorcy 31 46 10 12 41

Bierni zawodowo
Renciści 24 41 9 27 148
Emeryci 20 38 19 24 207
Uczniowie i studenci 36 39 11 13 37
Bezrobotni 18 41 15 26 97
Gospodynie domowe i inni 19 48 13 20 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 26 45 14 15 98
Sektor państwowy 21 57 12 10 140
Sektor prywatny 25 46 18 11 181
Spółdzielczość 27 52 2 20 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 21 40 14 24 231
125 - 199 18 50 13 20 155
200 - 274 22 46 13 19 315
275 - 324 27 46 12 15 123
325 i powyżej 21 49 19 12 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 46 15 18 412
Średnie 21 43 14 22 476
Dobre 28 45 15 12 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 32 25 33 66
Raz w tygodniu 21 46 14 20 607
Kilka razy w roku 24 47 14 16 306
W ogóle nie uczestniczy 32 41 14 14 101

Poglądy polityczne
Lewica 43 44 8 5 212
Centrum 21 48 21 11 289
Prawica 15 51 20 13 240
Trudno powiedzieć 15 38 9 38 335


